PROVA 714/8 Pags.
EXAME NACIONAL - PROVA DE INGRESSO

Cursos Instituidos pelo Decreto-Lei n.° 74/2004, de 26 de Margo

Duracéio da prova: 120 minutos 1.* FASE
2006 ‘

PROVA ESCRITA DE FILOSOFIA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a versé&o da
prova.

A auséncia dessa indicagao implica a anulagéo de todos os
itens de escolha multipla.

O Grupo II contém dois percursos em opgéo, A e B.

A auséncia de indicago do percurso seleccionado
implica a classificagéo de zero pontos nos itens deste
Grupo.
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auxiliar.

As cotagbes da prova encontram-se na pagina 8.

Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

Néo é permitida a utilizagéo de qualquer dicionario ou outro' material

Nos itens de resposta aberta com cotagdo igual ou superior a 15
pontos, cerca de 10% da cotagéo ¢ atribuida & comunicagéo escrita em
iingua portuguesa.

Seguidamente, apresenta-se uma tabela com os simbolos utilizados na
l6gica formal (Grupo II).

r

TABELA DE SIMBOLOS

NOME simBoLO EXEMPLO ALTERNATIVAS
Letras proposicionais | P, Q, R, ... P p,qr... A BC, ...
Negagao - -P ~ P —P P
Conjungao A PAQ P& Q P.Q
Disjungéo \ PVQ PQ
Condicional — P—Q P=Q POQ
Bicondicional — P—Q P& Q P=Q
Sinal de concluséo P/; Q I|: AQ PAQEP
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GRUPO I

Para cada um dos itens, SELECCIONE a alternativa CORRECTA.

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item e a LETRA da alternativa pela
qual optou.

E atribuida a cotag#o de zero pontos aos itens em que apresente:

- mais do que uma opgéo (ainda que nelas esteja incluida a opg&o correcta);
— 0 nimero e/ou a letra ileglveis.

Em caso de engano, este deve ser riscado e corrigido a frente, de modo bem legivel.

1. Avalidade & uma propriedade...
(A) dos argumentos.
(B) das conclusbes.
(C) das premissas.
(D) das proposigdes.

2. Um argumento dedutivamente valido NAO pode ter...
(A) a conclusdo falsa e todas as premissas verdadeiras.
(B) a concluséo falsa.
(C) todas as premissas falsas e a concluséo verdadeira.
(D) todas as premissas e a concluséo falsas.
3. Como é que as mulheres conquistaram os direitos que tém? Sem duavida que foi através da luta
activa, pois foi através da luta activa que conquistaram o direito de voto, foi através da luta activa

que conquistaram o direito & igualdade de oportunidades no emprego, e também foi através da luta
activa que conquistaram o direito de frequentar o ensino superior.

Qual é a conclus&o deste argumento?
(A) Foi através da luta activa que as mulheres conquistaram o direito de voto.
(B) Foi através da luta activa que as mulheres conquistaram o direito & igualdade.

(C) Foi através da luta activa que as mulheres conquistaram o direito de frequentar o ensino
superior.

(D) Foi através da luta activa que as mulheres conquistaram os direitos que tém.

4. Um argumento é indutivamente forte quando...
(A) é impossivel as premissas serem verdadeiras e a concluséo falsa.
(B) parte do particular para o geral.
(C) a verdade das premissas torna muito provavel a verdade da concluséo.
(D) parte do geral para o particular.

V.S.F.F.
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5.

10.

Tens de reconhecer que a tese empirista é verdadeira, porque todo o conhecimento provém da
experiéncia.

Qual é a falacia informal em que incorre o orador que apresenta este argumento?

(A) Apelo a forga, porque € obrigatorio aceitar a concluséo.

(B) Peticéo de principio, pois a premissa € uma explicitagdo da conclusao.

(C) Apelo a ignorancia, porque a conclus&o é mais informativa do que a premissa.

(D) Post hoc, porque procura fundar a conclus&o na observagéo de uma regularidade.

O melhor é votar na Mariana para delegada de turma. Ela passou com duas negativas e, por isso,
anda muito abatida, coitada. Acho que ser eleita delegada pode ajudé-la a aumentar a auto-estima.
Qual é a falacia informal em que incorre o orador que apresenta este argumento?

(A) Apelo aignorancia, porque votar em alguém para delegado de turma resulta de uma simples
preferéncia pessoal.

(B) Ad misericordiam, pois a premissa «a Mariana anda muito abatida» exprime um juizo subjectivo.

(C) Apelo & ignorancia, pois a premissa «ser eleita delegada de turma aumenta a auto-estima» é
hipotética.

{D) Ad misericordiam, porque a conclusdo é fundada em factos que suscitam a simpatia pela
Mariana.

. Algumas estratégias de persuaséo ndo séo formas de manipulagéo.

A afirmagao anterior é...

(A) verdadeira, porque ndo ha persuaséo sem manipulagéo.

(B) falsa, porque ndo ha manipulagéo sem persuaséo.

{C) verdadeira, porque ha estratégias racionais de persuaséo.

(D) falsa, porque a persuasao visa o controlo emocional dos interlocutores.

Sabemos que as coisas verdes sdo coloridas. Este conhecimento é...
(A) a posteriori.

(B) a priori.

{C) empilrico.

(D) experimental.

Diz-se que uma proposig¢éo & conhecida a posterion se & conhecida...
(A) apenas por recurso a experiéncia.

(B) por todas as pessoas.

(C) apenas pelos empiristas.

(D) apenas por recurso ao pensamento.

A concepgao indutivista de ciéncia enfrenta a objecgao seguinté:

(A) as teorias cientificas permitem fazer previsbes.

(B) muitas teorias cientificas t¢m como objecto factos inobservaveis.
(C) todo o conhecimento cientifico & a priori.

(D) a observagéo nao intervém no desenvolvimento da ciéncia.
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GRUPO I

Indique claramente o percurso seleccionado.

A auséncia de indicagéo do percurso seleccionado implica a classificagéo de zero pontos.
S6 séo classificadas as respostas que correspondam a itens do mesmo percurso.

PERCURSO A

1.

Apresente o argumento seguinte na forma silogistica (forma-padréo do snoglsmo) enunciando na
forma candnica as proposigdes que o compdem.

Né&o ha filésofos dogméticos, visto que qualquer filésofo é critico. Mas nenhum dogmético é critico.

. Verifique se é ou néo valido o silogismo seguinte, aplicando as regras de validade silogistica.

Todas as boas pessoas séo simpéticas.
Nenhum egolsta é boa pessoa.
Logo, nenhum egolsta é simpético.

PERCURSO B

1.

Formalize o argumento seguinte na linguagem da légica proposicional, indicando as letras utilizadas
para representar as proposigées simples (ou atdbmicas).

A arte 6 imitagdo ou é expressdo de sentimentos. Ora, a arte ndo é imitagdo. Dal que seja
expresséo de sentimentos. :

. Teste a validade da forma argumentativa seguinte, mediante a construg@o e a interpretagao de um

inspector de circunstancias (ou de uma tabela de verdade).

A—-—B
-B
. —A

V.S.F.F.
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GRUPO III

Para sabermos alguma coisa, ndo basta adivinharmos, mesmo que acertemos, por maior
que seja a confianga que depositemos no nosso palpite. Entdo, além da crenga verdadeira,
que mais é necessario para termos conhecimento? N&o sera ter provas? Isto &, para termos
conhecimento, ndo sera necessario estarmos ligados a verdade daquilo em que acreditamos
por razdes ou provas que temos para acreditar? E essas razdes ou provas néo terdo de ser
adequadas para justificarem a nossa crenga?

D. Kolak e R. Martin, Sabedoria sem Respostas: Uma Breve Introdugéo & Filosofia,
trad. port., Lisboa, Temas & Debates, 2004, p. 51 (adaptado)

1. Considere o texto.
1.1. Qual é a definigcéo de conhecimento discutida no texto?

1.2. «Ent8o, além da creng¢a verdadeira, que mais & necessario para termos conhecimento?»,
pergunta o autor.

Responda a esta pergunta, apoiando a resposta em um ou mais exemplos.

2. Descartes sustenta que os cépticos falham na demonstrag8o da impossibilidade do conhecimento.
Explique as razbes de Descartes.

3. A experiéncia é o fundamento de todo o conhecimento. Concorda com esta afirmag&o? Justifique
a sua resposta.

Orientagdes:

— enquadre a sua resposta no &mbito de uma teoria estudada;
— apresente inequivocamente a sua posig&o,

— argumente a favor da sua posig&o.
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GRUPO IV

A crenga segundo a qual a ciéncia procede da observagio para a teoria é ainda tao firme
e generalizada que a minha recusa em subscrevé-la é frequentemente acolhida com
incredulidade. Ja fui inclusivamente suspeito de insinceridade — por negar aquilo de que
ninguém no seu perfeito juizo pode duvidar.

Mas, na verdade, a crenga de que podemos comegar pela pura observagdo, sem nada
que se parega com uma teoria, é absurda [...].

A observagao é sempre selectiva. Requer um objecto determinado, uma tarefa definida,
um interesse, um ponto de vista, um problema.

K. Popper, Conjecturas e Refutagbes, trad. port.,
Coimbra, Almedina, pp. 72-73

1. Compare a perspectiva de Karl Popper com a perspectiva indutivista acerca da relagéo entre
observagéo e teoria.

Orientagdes:

-~ circunscreva a sua resposta ao problema filoséfico tratado no texto;
— seleccione do texto a informagéo relevante.

2. As suposigBes da astrologia acerca do modo como o momento do nascimento determina o caracter
das pessoas sdo, de acordo com o0s seus defensores, frequentemente confirmadas por
observagbes do comportamento das pessoas.

Considera Karl Popper que tais observagdes validam cientificamente as suposigdes da astrologia?
Justifique a sua resposta.

FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES

GRUPO I

GRUPO 11
(Percurso A ou Percurso B)

5 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
5rpontos
5 pontos
5 pontos

10 pontos
10 pontos

50 pontos

10 pontos
15 pontos

15 pontos
35 pontos

20 pontos

30 pontos
25 pontos

75 pontos

55 pontos

200 pontos



PROVA 714/8 Pags.
EXAME NACIONAL - PROVA DE INGRESSO

Cursos Instituidos pelo Decreto-Lei n.° 74/2004, de 26 de Margo

Durac#io da prova: 120 minutos 1.* FASE
2006 '

PROVA ESCRITA DE FILOSOFIA

VERSAO 2

Na sua folha de respostas, indique claramente a vers&o da
prova.

A auséncia dessa indicagdo implica a anulagéo de todos os
itens de escolha multipla.

O Grupo II contém dois percursos em opgéo, Ae B.

A auséncia de indicagdo do percurso seleccionado
implica a classificacdo de zero pontos nos itens deste
Grupo.

V.S.F.F.
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auxiliar.

Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagbes da prova encontram-se na péagina 8.

N&o é permitida a utilizagéo de qualquer dicionario ou outro material

Nos itens de resposta aberta com cotac&o igual ou superior a 15
pontos, cerca de 10% da cotag&o é atribuida & comunicagéo escrita em
lingua portuguesa.

Seguidamente, apresenta-se uma tabela com os simbolos utilizados na
I6gica formal (Grupo II).

TABELA DE SIMBOLOS
NOME SIMBOLO EXEMPLO ALTERNATIVAS
Letras proposicionais | P, Q, R, ... P »p, a.rf... ABC,...
Negagéo = -P ~ P - P P
Conjungéo A PAQ P&Q P.Q
Disjung&o v Pva | PQ
Condicional — P—Q P=Q POQ
Bicondicional - P—~Q P& Q P=Q
Sinal de conclusé&o P/F\, Q :; AQ PAQEP
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GRUPO I

Para cada um dos itens, SELECCIONE a alternativa CORRECTA.

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item e a LETRA da alternativa pela
qual optou.

E atribuida a cotag&o de zero pontos aos itens em que apresente:

— mais do que uma opgéo (ainda que nelas esteja incluida a opgéo correcta);
— 0 nimero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este deve ser riscado e corrigido & frente, de modo bem legivel.

1. Avalidade &€ uma propriedade...
(A) das premissas.
(B) dos argumentos.
(C) das conclusbes.
(D) das proposicbes.

2. Um argumento dedutivaménte vélido NAO pode ter...
(A) todas as premissas e a conclusgo falsas. '
(B) todas as premissas falsas e a concluséo verdadeira.
(C) a concluséo falsa.
(D) a concluséo falsa e todas as premissas verdadeiras.
3. Como é que as mulheres conquistaram os direitos que tém? Sem duvida que foi através da luta
activa, pois foi através da luta activa que conquistaram o direito de voto, foi através da luta activa

que conquistaram o direito & igualdade de oportunidades no emprego, e também foi através da luta
activa que conquistaram o direito de frequentar o ensino superior.

Qual é a concluséo deste argumento?

(A) Foi através da luta activa que as muiheres conquistaram o direito de voto.

(B) Foi através da luta activa que as mulheres conquistaram o direito & igualdade.
(C) Foi através da luta activa que as mulheres conquistaram os direitos que tém.

(D) Foi através da luta activa que as mulheres conquistaram o direito de frequentar o ensino
superior.

4. Um argumento é indutivamente forte quando...
(A) parte do particular para o geral.
(B) a verdade das premissas torna muito provavel a verdade da concluséo.
(C) é impossivel as premissas serem verdadeiras e a conclusgo falsa.
(D) parte do geral para o particular.

V.S.F.F.
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5.

10.

Tens de reconhecer que a tese empirista é verdadeira, porque todo o conhecimento provém da
experiéncia.

Quat ¢ a falacia informal em que incorre o orador que apresenta este argumento?

(A) Post hoc, porque procura fundar a concluséo na observagéo de uma regularidade. .

(B) Apelo a forq:a, porque & obrigatério aceitar a concluséo.

(C) Apelo a ignorancia, porque a concluséo é mais informativa do que a premissa.

(D) Peticao de principio, pois a premissa é uma explicitacdo da conclusé&o.

O melhor ¢ votar na Mariana para delegada de turma. Ela passou com duas negativas e, por isso,
anda muito abatida, coitada. Acho que ser eleita delegada pode ajudé-la a aumentar a auto-estima.
Qual ¢ a falacia informal em que incorre o orador que apresenta este argumento?

(A) Ad misericordiam, porque a concluséo é fundada em factos que suscitam a simpatia pela
Mariana.

(B) Apelo aignorancia, porque votar em alguém para delegado de turma resulta de uma simples
preferéncia pessoal.

(C) Ad misericordiam, pois a premissa «a Mariana anda muito abatida» exprime um juizo subjectivo.

(D) Apelo a ignorancia, pois a premissa «ser eleita delegada de turma aumenta a auto-estima» &
hipotética.

Algumas estratégias de persuaséo ndo séo formas de manipulagéo.

A afirmag8o anterior &...

(A) falsa, porque ndo ha manipulagéo sem persuaséo.

(B) verdadeira, porque ha estratégias racionais de persuaséo.

(C) verdadeira, porque n&o ha persuasao sem manipulagéo.

(D) falsa, porque a persuaséo visa o controlo emecional dos interlocutores.

Sabemos que as coisas verdes s&o coloridas. Este conhecimento é...
(A) empirico.

(B) experimental.

(C) a priori.

(D) a posteriori.

Diz-se que uma proposigéo é conhecida a posteriori se & conhecida...
(A) apenas por recurso ao pensamento.

(B) por todas as pessoas.

(C) apenas pelos empiristas.

(D) apenas por recurso a experiéncia.

A concepgéo indutivista de ciéncia enfrenta a objeccao seguinte:

(A) muitas teorias cientificas tém como objecto factos inobservaveis.
(B) as teorias cientificas permitem fazer previsGes.

(C) a observagéo néo intervém no desenvolvimento da ciéncia.

(D) todo o conhecimento cientifico € a priori.
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GRUPO 11

Indique claramente o percurso seleccionado.

A auséncia de indicagdo do percurso seleccionado implica a‘classiﬁcacao de zero pontos.
86 sdo classificadas as respostas que correspondam a itens do mesmo percurso.

PERCURSO A

1.

Apresente 0 argumento seguinte na forma silogistica (forma-padréo do snoglsmo) enunciando na
forma candnica as proposigdes que o compdem.

Néo h4 filésofos dogmaticos, visto que qualquer filésofo é critico. Mas nenhum dogmaético é critico.

. Verifique se é ou néo valido o silogismo seguinte, aplicando as regras de validade silogistica.

Todas as boas pessoas sdo simpaticas.
Nenhum egolsta é boa pessoa.
Logo, nenhum egolsta é simpatico.

PERCURSO B

1.

Formalize o argumento seguinte na linguagem da légica proposicional, indicando as letras utilizadas
para representar as proposigdes simples (ou atdmicas).

A arte é imitagdo ou é expressdo de sentimentos. Ora, a arte ndo é imitagdo. Dal que seja
expresséo de sentimentos.

. Teste a validade da forma argumentativa seguinte, mediante a construgéo e a interpretagéo de um

inspector de circunstancias (ou de uma tabela de verdade).

A— B
-B
-._ﬂA

V.S.F.F.
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GRUPO III

Para sabermos alguma coisa, h@o basta adivinharmos, mesmo que acertemos, por maior
que seja a confianga que depositemos no nosso palpite. Entdo, além da crenga verdadeira,
que mais & necessario para termos conhecimento? Nao sera ter provas? Isto &, para termos
conhecimento, ndo sera necessario estarmos ligados a verdade daquilo em que acreditamos
por razdes ou provas que temos para acreditar? E essas razdes ou provas nao terdo de ser
adequadas para justificarem a nossa crenga?

D. Kolak e R. Martin, Sabedoria sem Respostas: Uma Breve Introdugéo a Filosofia,
trad. port., Lisboa, Temas & Debates, 2004, p. 51 (adaptado)

1. Considere o texto.
1.1. Qual é a definicdo de conhecimento discutida no texto?

1.2. «Entéo, além da crenga verdadeira, que mais é necessario para termos conhecimento?»,
pergunta o autor.

Responda a esta pergunta, apoiando a resposta em um ou mais exemplos.

2. Descartes sustenta que os cépticos falham na demonstragéo da impossibilidade do conhecimento.
Explique as razbes de Descartes.

3. A experiéncia é o fundamento de fodo o conhecimento. Concorda com esta afirmag&o? Justifique
a sua resposta.

OrientagBes:

— enquadre a sua resposta no ambito de uma teoria estudada;
— apresente inequivocamente a sua posi¢éo;

- argumente a favor da sua posigéo.
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GRUPO IV

A crenga segundo a qual a ciéncia procede da observagao para a teoria € ainda tao firme
e generalizada que a minha recusa em subscrevé-la é frequentemente acolhida com
incredulidade. Ja fui inclusivamente suspeito de insinceridade — por negar aquilo de que
ninguém no seu perfeito juizo pode duvidar.

Mas, na verdade, a crenga de que podemos comegar pela pura observaq.éo sem nada
que se parega com uma teoria, € absurda [...].

A observagéo € sempre selectiva. Requer um objecto determinado, uma tarefa definida,
um interesse, um ponto de vista, um problema.

K. Popper, Conjecturas e Refutagdes, trad. port.,
Coimbra, Aimedina, pp. 72-73

1. Compare a perspectiva de Karl Popper com a perspectiva indutivista acerca da relagéo entre
observagao e teoria.

~ Orientagdes:
— circunscreva a sua resposta ao problema filosoéfico tratado no texto;
- seleccione do texto a informagéo relevante.

2. As suposigbes da astrologia acerca do modo como 0 momento do nascimento determina o caracter
das pessoas séo, de acordo com 0s Seus defensores, frequentemente confirmadas por
observagdes do comportamento das pessoas.

Considera Karl Popper que tais observag¢des validam cientificamente as suposi¢des da astrologia?
Justifique a sua resposta.

FIM

V.S.F.F.
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COTACOES

GRUPO 1
B e e e e te e e s e e arte e abe e esseneens 5 pontos
2 e ettt ittt ettt e ahe e ebe e besetassaneteesrreeteentenan 5 pontos
B e e a e e e —r e e te et b e et bes e st eeearaeeeteeseteeeanns 5 pontos
e e e et tb et e e s e s art e s b aeeeteees 5 pontos
B et ettt e et e e ke e r e et e ta e e te e taean 5 pontos
Bt i et e e st era s e e te e s eta e s traeeaateesrt e et beseanreen 5 pontos
T e e et e e et e et aara e e a e e aaree e bat e e abeeetteesnrberesabeenn 5 pontos
- J O e U USSR PUT PP 5 bontos
- T OO U P USRI 5 pontos
0. et a et a e s tbe s e n e e e bt e e areraesarae et 5 pontos
50 pontos
GRUPO II
(Percurso A ou Percurso B)
1 U OO R S PSSP PSP 10 pontos
2t et re—ee e reaaatae e e —ae e e e e e ate e tabee ettt eetbaseaareseereeias 10 pontos
20 pontos
GRUPO IIT
1.
de et s s ra e ae e 10 pontos
o [ PP PO PR OIUPPROIPTRRR 15 pontos
e et e ie—e——tatesia——t e e e ra—ts i e e s e rbres e tertbaeasaaraaeaaearaaaas 15 pontos
b ST USROS 35 pontos
75 pontos
GRUPO IV
L T TR O PP PSR P PP PPPR 30 pontos
2t e e eteee———eeeaeeta eete ettt e —eaeaa—eeeaetee et e aaasabete e bt e e raresaressaae s 25 pontos
55 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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